

## 背景资料:

薛庆文, 计算机科学系主任, 济宁学院教学名师, 计算机科学与技术专业带头人, 济宁市有突出贡献的中青年专家。他主讲的《现代教育技术》课程2007年被评为山东省精品课程, 主持了两项山东省教改课题, 并取得了省级教学成果二等奖, 主编的《现代教育技术》教材获山东省第二届优秀教材二等奖。

11月25日下午, 记者来到计算机科学系主任办公室时, 薛主任正在认真备课。看到记者, 他热情地搬了两把椅子示意记者坐下。采访的过程中, 薛主任平易近人, 和蔼可亲, 让人丝毫不感陌生, 就像是慈爱的父亲。

薛主任向记者介绍了计算机科学系的概况和专业建设情况, 以及基于校企合作办学的“一个专业三个方向”的理念和计算机科学与技术专业三个专业方向的人才培养创新试验模式, 该模式作为校级人才培养创新试验区正在进行建设。三个专业方向在基本素质和基本专

业能力共性培养要求的基础上, 又有个性化培养要求。

在提到专业特色时, 薛主任说, 软件外包和物联网两个专业方向的“121应用型人才培养模式”也得到了合格评估的教育部专家的认可。其特色主要体现在合作企业全程参与并融入到专业建设和课程教学中, 企业根据社会需求, 先制定人才培养方案, 再由学校进行修改完善, 形成校企合作的人才培养方案, 对于所有的课改课程授课教师必须先参加企业的课程培训, 然后才能进课堂授课, 并且参加校企联盟的统一在线考试, 确保人才培养质量。这样就形成了人才培养方案制订——参与和指导教学过程——毕业设计——就业指导校企合作

办学体系, 同时实现了校企合作培养适应社会需求的“零适应期”应用型人才培养目标。

教育理念的培养方面, 薛主任认为在学习专业知识的基础上, 一定要培养自己的爱好。每年的新生入学教育, 他都强调, “先要成人, 再做有用的人, 最后做一个成功的人”。作为一个教育工作者, 薛主任强调学生管理应以教育为主, 促进同学间的思想沟通和交流, 要把学生当子女, 对他们进行正确的引导, 一旦犯错, 及时给予纠正, 端正认错态度。薛主任还和我们分享了他对自己孩子的教育、管理心得体会, 采访过程其乐融融。

薛主任还就11月9日—12日召开的党的十八届三中全会谈了自己的看

法。他认为, 在加强社会主义核心价值观体系教育、强化体育课和课外锻炼、改进美育教学, 提高学生审美和人文素养、大力促进教育公平, 健全家庭经济困难学生资助体系等方面, 改革为培养更全面、更优秀的学生提出了更准确、更详细的要求。就如何培养素质全面、人格健全又能适应社会发展需求的学生, 教改正在深入探索, 这对家长、学校、社会都是一件好事。计算机科学系在全面贯彻党的教育方针的同时, 在立德树人、创新精神、实践能力、体魄强健等方面也已经取得了显著的成效。

采访结束之际, 薛主任表达了对计算机科学系的美好憧憬, 现在学校正在与惠普集团洽谈具体的合作办学项目。他希望学校能达成“惠普国际IT软件人才实训中心”协议, 实现与惠普集团合作办学, 培养适应国际性要求的应用性人才, 既能很好地推动计算机科学系的发展, 又能扩大学校的社会影响力。

(本报记者:任浩瑜 牟娇 刘雅婕)

# 让学子更好地成人成才

## ——计算机科学系主任薛庆文专访

### 12·4 你准备好了吗

6月15日, 四川省达州市达川区正南花园小区内3个小朋友在楼下玩耍, 扶起一位摔倒老人, 却没想到遭遇一场被索赔的持久风波。只是这一次, 警方调查证明太婆蒋某是自己摔倒, 太婆及其子的行为属于敲诈勒索, 并给予相应的处罚。被太婆一把抓住索赔的3个娃娃, 终于洗清了冤屈, 有3位目击证人都证明了孩子原本是上前来搀扶已经摔倒的老人。5个多月, 孩子们终于等来了一场迟来的公正。

伟大的梦想源于现实的土壤, 生活的美好必须建立在生命的安全上。扶老人反被索赔, 这类新闻已经不止发生一次了。它就像一个贪婪地吞噬健康细胞的癌细胞一般, 每发生一起, 便狠狠地吃掉一点我们对他人基本的信任。事件平息后, 它仍然会留下丑恶的疤痕。不仅扶老人被讹的现象不少, 而且校车事故接连不断, 孩子在幼儿园被虐待、大学生被室友投毒……这些并非个案的现象也存在于我们的校园生活中。

关于是否扶起摔倒老人的问题, 记者也采访了很多同学。大部分人士表示, 以前遇到这种情况, 自己会毫不犹豫地过去帮忙。但是现在, 在面对这些复杂的现实情况时, 大家都不知道该怎样用法律来维护自己的切身利益, 让自己在帮助他人的同时, 自己的损失降到最低。面对层出不穷的社会状况, 国家对“12.4全国法制宣传日”也越来越重视, 希望运用法律将社会不正之风予以矫正。为更好地宣传法律, 近日中央宣传部、司法部、全国普法办联合发出《关于开展2013年“12.4”全国法制宣传日系列宣传活动的通知》, 确定今年法制宣传日的活动主题是“大力弘扬法治精神, 共筑伟大中国梦”, 并对活动作出具体部署。

在中央宣传部的号召下, 济宁学院大学生通讯社联合全校学子也精心组织并开展了一系列普法宣传教育活动, 包括法制宣传日签名活动、法制宣传日知识讲座、法制宣传日微博征集、法制宣传日征文活动等。活动从11月中旬开始, 到12月中旬结束, 历时一个月。此次活动将充分利用讲座、报刊等传统媒体开展宣传, 发挥网络、微博、微信等新媒体的传播优势, 在扩大活动覆盖面和影响力的同时, 将法律知识传播到每个学子心田。不仅如此, 为了提高大学生的守法自觉性, 大学生通讯社还于11月26日早7:00组织全校各系一百多名学子, 在图书馆前庄严宣誓, 表达了弘扬法制的坚定决心。

今年的“12.4法制宣传日”即将到来, 对于那些面对现实迷茫的同学, 记者建议, 不妨参与到法制宣传的活动中, 来了解一下我们的法律。如果每个人真正做到懂法知法了, 那么我们的校园、我们的社会, 就不会再发生这么多令人痛心的事情, 我们的中国梦也就不远了。

(本报记者:方圆 赵娜 徐迎)

### 奇幻漂流

## 睡梦中的少女——苏州锦溪古镇

如果想在假期或者周末远离喧嚣的都市, 寻找幽静的风光, 那么, 与周庄相邻的锦溪是个好去处。锦溪古镇位于江苏省昆山市西南23公里处, 东与上海青浦区接壤, 西与苏州市吴中区为邻, 距周庄仅8公里, 被誉为苏南的“四颗明珠”之一, 因每一条类似流霞的小河锦溪古流贯穿全镇而得名。水巷、拱桥、骑楼、廊坊、街市两千多年的历史, 蕴积的水乡神韵, 宛若一幅动人心魄的绝妙画卷。沈从文喻她为“睡梦中的少女”, 已故大师刘海粟称她为“江南之最”, 冯英子则称她“淡妆浓抹总相宜”。

锦溪是地道的江南古镇, 纯朴的水乡风貌, 若隐若现的陈妃水冢……一点一滴, 都在诉说着古老的故事。

远在新石器时代, 锦溪就有先民在此繁衍生息, 创造了灿烂的史前文化。三国时期的辅吴大臣张昭, 死后葬于此; 东晋安帝义熙年间的大画家顾恺之, 晚年又因不愿做官而长年隐居于此。志载, 南宋建都临安时, 孝宗帝赵睿携陈妃途经此地, 因陈妃深爱锦溪美景, 不忍离去, 后陈妃阵亡, 水葬于锦溪五保湖中, 孝宗帝亦将锦溪改名陈墓长达840年。

锦溪旧称陈墓, 街巷逶迤, 河道纵横, 街缘水典, 路由桥通, 家家临水, 户户通舟, 具有十分浓郁的水乡风情, 到此一游, 真可谓尘虑俱消。

锦溪, 虽然也曾吸引过文人骚客达官贵人, 虽然还弥漫着宋皇妃冢, 但这里依然是百姓的村庄, 恬静安逸, 不施粉黛。朝代远去, 时光在这里沉寂, 那令人向往的最初的美好, 如蚕丝一般绵长。

说锦溪是地道的江南古镇是有原因的, 原因是, 锦溪的生命是水做的, 锦溪最引人入胜的也是湖光水色。“镇为泽国, 四面环水”, “支持往来, 皆须盘楫”, 锦溪全镇共有大小湖泊16个, 河道238条。细水蜿蜒, 静默地流过镇上人家的窗前, 水巷西边绿柳, 在微风中轻摆柳枝, 映衬着座座灰白古石桥, 加上远近石驳、河埠、青瓦、红柱……就像进入画境一般。

锦溪水之美, 不临其境, 难言其妙。

(通讯员:王玉洁)

随着2014年国考帷幕的拉开, 公务员又成了人们茶前饭后经常讨论的话题。

近几年来, 随着就业形势的愈发严峻, 越来越多的毕业生把宝押在了公务员这只“铁饭碗”上。相比较考研、自主创业等其他途径, 公务员这个稳定的职业对他们来说更具有吸引力。不过也正是因为太多人把目光投入到公务员这个岗位上, 导致我国的国考大军的数量逐年增加, 并在某些岗位的报考上出现了千军万马过独木桥的情景。

据人社部公布的数据, 今年共有130多个中央机关及其直属机构和参照公务员法管理的事业单位面向社会公开招聘, 计划招录1.9万余人。而在11月24日刚刚结束的2014年国家公务员考试中, 共152万名考生通过招录机关资格审查, 111.95万人确定报名, 实际进入笔试考场的只有99万人, 40余万人弃考。在百万人报考的同时, 国考也出现了严重的冷热不均现象。最热的报考录取比例达到了7192:1, 而72个冷门岗位无人问津, 出现了零报考现象。

对于现在的“国考热”问题, 大家有很多不同的观点。很多人报考的岗位全国只招一个名额, 竞争的激烈性可想而知。一位参加过国考的同学向记者表示: “考上当然很好了, 专业对口, 还是自己的兴趣所在。考上上虽然有些遗憾, 但毕竟全国只招一个人, 竞争很激烈。现在工作的机会还是很多的, 我把公务员考试更多是当做一种锻炼, 只要努力就无怨无悔。”对于是否应该参加国考, 大多数同学表示, 虽然未来的就业形势不太乐观, 但每个人都有自己向往的职业, 他们并不会盲目地跟风, 也不会草率地决定自己的未来。他们还补充道, 只要脚踏实地的去努力, 一步一步向自己的目标进发, 未来不会让自己失望。

现在社会上的“国考热”依旧不减, 其实毕业后, 学子们有很多条路可以选择, 可以直接就业, 也可以考研继续深造。而且学子们可以更多地从自己的兴趣、个性出发来规划自己的未来, 寻求更广阔的发展空间。记者建议, 无论选择哪条路, 大家都要结合自身实际, 不能盲目跟风。不是每一双鞋, 都是合脚的。

#### 国考知识链接:

国家公务员考试指中央、国家机关公务员考试, 时间相对比较固定, 一般集中在10—11月份, 简称“国考”。国考是国家部、委、署、总局招考在中央国家机关的工作人员的一种方式, 招考条件相对比较苛刻、严格, 一般均要求全日制本科应届、历届毕业生, 部分职位要求硕士研究生和英语四级、计算机二级。中央、国家机关的公务员考试包括笔试(公共科目、专业科目)和面试。2013年11月24日, 公共科目笔试在全国各省会城市、自治区首府、直辖市和个别较大城市同时举行。上午9:00—11:00进行了行政职业能力测验考试, 下午14:00—17:00进行了申论考试。

(本报记者:彭莹 仲伟伟)

### 本月话题

11月27日, 北京市第一中级人民法院对李天一—等五人强奸上诉一案进行公开宣判。二审裁定驳回上诉人的上诉, 维持原判, 也就是李天一被判处有期徒刑10年。至此, 这场旷日持久的权法之争最终以法制的胜利而告一段落。

回顾这几年发生在校园内外的违法犯罪案件: 科技大学高材生抢劫案、复旦投毒案、马加爵杀人案等等。缘何学校这本是繁杂社会里的一方净土之地如今却接连发生让人触目惊心的犯罪事件? 是法制的缺失, 还是人们法律意识的淡薄?

12月4日是法制宣传日, 正身处校园的我们, 对于法制, 你又有何想说的呢? 请广大师生畅所欲言, 将您的看法直接发送至校报邮箱 jnxybao@yeah.net 或者 jnxytxs@163.com 或每天下午4:30—6:00, 送至大学生通讯社办公室文科楼A503室, 字数不限。